As questdes de 31 a 33 referem-se ao texto abaixo.

Quase nada se sabe sobre o destino do
lixo industrial perigoso produzido no Brasil até
meados de 1976. Como muitas substancias do lixo
perigoso sao resistentes ao tempo, esse passado
de poluicao esta comecando a vir a tona. No solo
de um conjunto habitacional da Grande Sao Paulo,
constatou-se a presenca de 44 contaminantes.
Dentre eles, destacam-se o trimetil-benzeno, o
clorobenzeno, o decano, além de um de férmula
molecular C4Hg que € considerado o mais toxico.

Adaptado da Folha de Sao Paulo - 28/08/2001

Ele
Da substéncia de formula CgHg, € INCORRETO afirmar
que:

Dadas as massas molares (g/mol):
C=12,H=1e0=16

a) é um hidrocarboneto.

b) pode ser o benzeno.

c) a sua massa molar é maior do que a da agua.

d) tem cadeia carbdnica insaturada.

e) é o hexacloreto de benzeno, mais conhecido como
BHC.

Resolucao

A substancia de formula C4H, € 0 benzeno que apre-

senta formula estrutural:

i
PN
H—‘C C‘—H
H—C\C/C—H
|
H

O benzeno pertence a fungdo hidrocarboneto, possui
cadeia homociclica insaturada e massa molar 78g/mol
(maior que a da dgua, cujo valor é de 18g/mol).

EAd

Sobre a substéncia decano, é INCORRETO afirmar
que:

Dado: C (Z=6) e H (Z=1)

a) 0 numero de carbonos em sua estrutura é igual a
dez.

b) € um alcano.
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¢) o numero de hidrogénios em sua cadeia é igual a 22.

d) deve ter férmula molecular C,H, .

e) apresenta somente ligacbes co-valentes em sua
estrutura.

Resolucao

O decano apresenta a seguinte formula estrutural:

CH,-CH,-CH,-CH,-CH,-CH,~-CH,-CH,-CH, -

CH,

O decano é um hidrocarboneto, classificado como

alcano. Sua férmula molecular ¢ C,,H,, e apresenta

apenas ligacoes co-valentes em sua estrutura.

Na substancia trimetil-benzeno, o anel benzénico é ra-
mificado por radicais:
a) HyC-
b) H,C — CH, — CH, — CH,*
Hj
[
c) CH;—CH -

CH,
|
d) HyC — C — CH,

e) H;C — CH, -
Resolucao

De acordo com a nomenclatura oficial (IUPAC) trimetil-
benzeno, observamos 3(trés) radicais metil (¢CH.,)

ligados ao nucleo benzénico.

b
faisca

6NaN3(S) + Fe203(3) —ﬁL)N
2(9)

xNaZO(S) + 2Fe(s) +y

A reacao acima equacionada ocorre quando, em caso
de colisao de um veiculo, o air bag é acionado.
Assinalar a alternativa INCORRETA.

a) Os valores dos coeficientes x e y que tornam a
equacao corretamente balanceada sao, respectiva-
mente, 3 e 9.

b) O ferro, no Fe, O, , sofre oxidagao.

c) A soma dos menores coeficientes inteiros do
balanceamento ¢ igual a 21.

d) Um dos produtos da reagao é o éxido de sédio.

e) O air bag ¢é inflado pelo géas nitrogénio produzido.

Resolucao

Fazendo o acerto dos coeficientes pelo método de

oxidorreducéo, temos:
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6 NaN3(s) + 1 F6203(S) - 3Na20(s) + 2Fe(s) + 9N2(g)

bbb o o

redugdo A =3

oxidagéo A = %

Oxi: NaN : A=

1
A ><6
Red : Fe,0y; A=3.2= Oy

Agente Oxidante: Fe,O,
Agente Redutor: NaN,

Conforme a resolucdo, observamos que o ferro no
Fe,O., sofre reducao.

Edb

A dureza de um mineral reflete a resisténcia deste ao
risco. Uma das escalas utilizadas para verificar a
dureza de um mineral é a escala de Mohs.

ESCALA DE MOHS
(minerais em ordem crescente de dureza)

1 - talco 6 - ortoclasio
2 - gesso 7 - quartzo

3 - calcita 8 - topazio

4 - fluorita 9 - corindon
5 - apatita 10 - diamante

De acordo com essa escala, ¢ INCORRETO afirmar
que

a) o diamante é o mineral mais duro.

b) apenas o corindon risca o diamante.

c) a apatita é riscada pelo quartzo.

d) o topazio e a fluorita riscam a calcita.

e) o mineral menos duro é o talco.

Resolucao

De acordo com a Escala de MOHS, o mineral de maior
dureza é o diamante. Portanto, ele nao é riscado por
nenhum outro mineral, logo, o corindon nao risca o
diamante.

Eid

A &gua oxigenada, usada para limpar ferimentos, €
uma solucao aquosa de peréxido de hidrogénio que,
na presenca de luz, decompde-se em agua e gas oxi-
génio. A alternativa que possui essa reacao
corretamente equacionada e balanceada é:
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luz

a) HZOZ(aq.) hJT HZ(g) + O2(9)

0) Hy00q) 757 20y + O2g
¢) Hy054,) Tz 2 H,0(q) + Ogg)
d) 2 H,054q) oz 2 H,04iq) + Oy
€) 2 Hy0pq) — 2 Hy0yq) + Hyq)
Resolucao

A equacdo balanceada que representa a reacdo de
decomposicdo da dagua oxigenada é:

2H,0,(aq) —Y2 5 2H,0 (iig.) + O,(g)

Ella

A aparelhagem mais apropriada para separar dois
liqUidos é:
Resolucao
Para a separacao de liquidos imisciveis, o processo de-

nomina-se decantacao e utiliza-se como aparelhagem
apropriada o Funil de Separacao (Funil de Bromo).

Ee

Relativamente a espécie quimica que possui 18

prétons, 18 elétrons e 22 néutrons, ¢ INCORRETO

afirmar que:

a) é um atomo neutro.

b) tem numero de massa igual a 40.

c) possui trés niveis de energia (3 camadas) na
eletrosfera.

d) pertence ao grupo 8A (18) da tabela periddica.

e) liga-se a 4tomos de metais alcalinos formando um
sal.

Resolucao

Alternativa a, verdadeira:

o0 numero de protons (18) é igual ao numero de

elétrons (18)

Alternativa b, verdadeira:

0 numero de massa é a soma do numero de protons

com o de néutrons, portanto, é igual a 40.

Alternativa ¢, verdadeira:

0 dgtomo apresenta a seguinte configuracdo eletrénica

a)

152 | 252 2pb 352 3p6
K L M
2 8 8

Alternativa d, verdadeira:

conforme configuracao eletrénica, o elemento é repre-
sentativo e possui 8 elétrons na camada de valéncia,
portanto, pertence ao grupo 8A ou 18.

Alternativa e:
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como o elemento possui 8 elétrons na camada de va-
léncia, ele ndo se liga a metal alcalino.

39])

A alternativa que contém um fendémeno fisico

observado no dia-a-dia é:

a) a queima de um foésforo.

b) o derretimento do gelo.

¢) a transformacao do leite em coalhada.

d) o desprendimento de gés, quando se coloca sal de
frutas em agua.

e) o escurecimento de um objeto de cobre.

Resolucao

O fenbmeno fisico é uma transformacao que nao

altera a natureza ou a estrutura do material. A Unica

transformacao que é um fendémeno fisico é o

derretimento do gelo.

H,0(s) —— H,0(1)
A

Md

A combustao de carvao e de derivados de petréleo
aumenta a concentracdo de um gas na atmosfera,
provocando o efeito estufa. O gads em questéo é:

a) C¢t, b) O, c) H, d) CO, e) O,
Resolucao

Na combustao completa de carvao e de derivados de
petréleo é liberado géds carbénico (CO,), o principal

responsavel pelo efeito estufa.

Blc

I
/ C\
HoC CH
| |
HoC CHo
C
| H

o \..

Sobre o limoneno, substancia obtida do 6leo de limao,
representada acima, € INCORRETO afirmar que:
a) apresenta uma cadeia ciclica e ramificada.
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b) apresenta duas ligacoes co-valentes pi.
c) apresenta um carbono quaternario.

d) sua formula molecular &€ C;oH,4 .

e) apresenta trés carbonos terciarios.
Resolucao

Na féormula do limoneno representada

®TH3
ZoN

HoC CH
© ©®

H2C CH»
@\@ / ®
| >H
C

H3C / \ CHo
® ®

observamos 3 dtomos de carbonos terciarios, 4 &ato-
mos de carbonos secundarios e 3 atomos de carbonos
primarios, portanto, ndo apresenta carbono quaterna-
rio.

Fld

O nimero maximo de isdbmeros de férmula molecular

CgH,, €
a6 b) 5 cl4 d) 3 e)2
Resolucao

Os isémeros de formula C;H,, sao:

H,C —C— C— C— CH; (Pentano)

H, H, H,
H
|
H,C — C— C— CH; (Metilbutano)
H
CH, °
CH,

I
H,C — C — CH, (Dimetilpropano)
I

43

A concentragcdo de fons hidrogénio num suco de

CH,
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laranja que possui pH = 4,0 é:

a) 4 .10" mol/litro.

b) 1. 104 mol/litro.

c) 1. 10~* mol/litro.

d) 1. 10719 mol/litro.

e) 4. 10719 mol/litro.

Resolucao

Sendo o pH = - log[H*], temos:

pH = — log[H*] = 4 = — log[H*] = [H*] = 1. 10 mTO’

Me

Uma técnica usada para limpar aves cobertas por
petréleo consiste em pulverizd-las com limalha de
ferro. A limalha que fica impregnada de 6leo é, entéao,
retirada das penas das aves por um processo chamado
de:

a) decantacao.

b) peneiracao.

c) sublimacéo.

d) centrifugacao.

e) separacdo magnética.

Resolucao

No inicio, o petrdleo esta impregnado nas penas das
aves, apos a pulverizacao com limalha de ferro, o
petrdleo fica impregnado na limalha de ferro. Através
da imantacdo ou separacdo magneética é retirado o
oleo juntamente com a limalha de ferro.

45

A queima de 4,0 kg de metano (CH,) liberou 53.200

kcal. O calor de combustdo de um mol de metano é
igual a:

Dada a massa molar do metano: 16 g/mol.

a) 13.300 kcal.

b) 0,66 kcal.

c) 212,8 kcal.

d) 13,3 kcal.

e) 212.800 kcal.

Resolucao

Célculo do calor de combustao de um mol de metano:

40009 53200 kcal
169 X
16.53200
X = W keal = 272,8 keal
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